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A babér-levélbolha (Trioza alacris Flor,
1861) elsôsorban a mediterrán térségben, de
Nyugat-Európában, annak enyhe telû, atlanti ré-
szén is általánosan elterjedt faj. Németországból
már a 19. század második felébôl mint a babér
kártevôjét említik (Löw 1886). Ott ma is gyak-
ran szerepel a növényvédelemmel foglalkozók
honlapján, mint a teleltetett babéron károsító ro-
var. Angliába 1920-ban került be, ahol aztán el-
terjedt az ország középsô területein (Alford
2002). Szlovéniában közönséges, fôleg az or-
szág délnyugati részén gyakori (Seljak 2006).
Csehországból már 1936-ból is van róla adat, de
olyan jövevényfajként tartják számon, amely
véletlenszerûen jelenik meg (behurcolják), majd
egy idô után el is tûnik az ország faunájából
(Šefrová és Laštůvka 2005). Utoljára ugyanazon
a napon és ugyanabban a kertészetben találták
meg, ahol az amerikai lepkekabócát (Lauterer
2002). Észak-Európában csak növényházakban
vagy olyan babérokon fordul elô, melyeket
nyárra ideiglenesen helyeznek ki a szabadba
(Norvégiából még nem került elô) (Ossiannils-

son 1992). Az elôbbi szerzô listáján a következô
régiók szerepelnek, ahonnan elôkerült a kártevô:
Dánia, Svédország, Ausztria, a volt Cseh-
szlovákia, Franciaország, Németország, Nagy-
Britannia, Hollandia, Lengyelország, Svájc, a
Kaukázus, a Krím-félsziget és Grúzia. A babér-
levélbolha, mint jelentôs kártevô, megtalálható
Olaszországban (Landi 1997) és Albániában
(Laçej 1994) is, de Görögországból, ahol a babér
szabadon és évezredek óta nô, csak 2004-ben je-
lezték elôször (Tsagarakis és Papadoulis 2004,
Anagnou-Veroniki és mtsai 2008). Az USA-ba
belga babérültetvényekbôl került még az 1920-as
évek végén, de Dél-Amerikába is behurcolták
(Weiss és Dickerson 1918, Alford 2002).

A történelmi Magyarország területérôl
Horváth Géza (1897) említi a Magyar Biroda-
lom Állatvilágában megjelent, levélbolhákat fel-
soroló listáján Fiume megjelöléssel. Ripka
(2008), a magyarországi levélbolhákat ismerte-
tô munkájában, valamint a jövevény kártevô
ízeltlábúakat áttekintô dolgozatában (Ripka
2010) még nem szerepelt.
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Ma már senki sem lepôdik meg, ha új, rendszerint melegebb éghajlathoz szokott rovarfajok ma-
gyarországi megjelenésérôl hall. A levélbolhák közül a júdásfa-levélbolha (Cacopsylla pulchella),
majd a selyemakác-levélbolha (Acizzia jamatonica) fajokon is megfigyelhetô, hogy elsô megtalálá-
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(Trioza alacris) megjelenése is várható volt, mivel tápnövényét már régóta konténeres dísznövény-
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A babér-levélbolhát Budapesten, a Budapes-
ti Corvinus Egyetem (volt Kertészeti Egyetem)
Budai Campusának fôépülete elôtt (Villányi út
29–43.), konténerben nevelt nemes babéron
(Laurus nobilis) találtuk, 2009 novemberének
elsô hetében. A károsítás hatására besodródott
levelekben különbözô stádiumú lárvák szívogat-
tak, melyek egy része 1–2 nap múlva imágóvá
alakult át. A növényeket 2006-ban egy nagy,
dísznövényeket forgalmazó cégtôl szerezték be,
majd ezt követôen kerültek a tövek jelenlegi he-
lyükre. Ezek a nemes babérok feltehetôleg
olaszországi importból származtak. Az általunk
megtalált levélbolha-populáció valószínûleg
nem spontán betelepedés eredménye, mivel csak
ezeken a konténeres babérokon találtunk egye-
deket, és sem a tôle 200 m-re kiültetett, idôsebb,
több méteres babérbokron, sem más, kiültetett,
megvizsgált példányon nem találtuk a kártevô
nyomát. A 170–180 cm-es, károsított növénye-
ken szembetûnôek voltak az elszínezôdött,
fonáki rész felé betekeredett lemezû levelek,
melyeken fehér foltokként voltak megfigyelhe-

tôk a levedlett lárvabôrök. A térfogatukban is
megváltozott leveleket a szakirodalom guba-
csoknak vagy „álgubacsoknak” („pseudo-gall”)
is nevezi, melyek szinte tökéletes védelmet
nyújtanak a benne található, különbözô stádiu-
mú levélbolhalárváknak. Ha egy ilyen levelet le-
csíptünk, majd megfordítottunk, apró golyócs-
kák formájában gurultak ki belôle a gömbölyû,
különbözô méretû, apró mézharmat „labdák”.

Leírás, életmód, kárkép

A fajt Trioza alacris néven G. Flor írta le
1861-ben. A hím testmérete 3,1–3,9 mm, a nôs-
tény valamivel nagyobb, 3,4–4,0 mm között vál-
tozik. Az imágók világossárgák vagy narancs-
színûek, elmosódó barnás foltokkal. A potroh
színe változatos, a háti rész gyakran barnás.
Az utolsó, ötödik lárvastádium (nimfa) világos-
sárga vagy zöldessárga színû.

A faj minden hazai levélbolhától könnyen
megkülönböztethetô a következô bélyegek alap-
ján: az elsô szárny megnyúlt, az Rs ér jóval az
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1–4. ábrák. Babér-levélbolha, Trioza alacris Flor. 1 – jobb elsô szárny, 2 – hím ivarszelvény, oldalnézet,
3 – az aedeagus csúcsi szelvénye, oldalnézet; 4 – nôstény potrohvég, oldalnézet



M ér kettéágazása elôtt eléri a
szárny szegélyét (1. ábra, nyíl-
lal jelölve), felületén az M1, M2,
Cu1 sejtek szegélyén egy-egy
kis foltot leszámítva tüskék nin-
csenek; a hím ivarszelvénye
olyan, mint a 2. ábrán, az ivari
fogók egyszerûek, enyhén gör-
bültek; az aedeagus csúcsi szel-
vénye a csúcsán kanálszerûen
kiszélesedett, tompa, visszagör-
bülô hegybe kihúzott (3. ábra);
a nôstény potrohvége olyan,
mint a 4. ábrán, a proctiger ol-
dalnézetben hátrafelé erôsen el-
keskenyedik, a dorzális tojócsô-
palástok nagyok, és legnagyobbrészt szabadon
láthatók.

Az 1–4. ábrákon bemutatott morfológiai bé-
lyegek, valamint a tápnövény a fajt élesen meg-
különböztetik a Trioza nemzetség többi európai
fajától. Egyedül a Kanári-szigetekrôl és Madei-
ráról leírt, az európai kontinensen eddig még
meg nem talált, babérerdôben gyûjtött, és való-
színûleg szintén babérfajokon élô T. laurisilvae
Hodkinson, 1990 hasonlít hozzá; a két faj a
Hodkinson (1990) cikkében közölt határozóbé-
lyegek és ábrák alapján különböztethetô meg.

A babérféléken (Lauraceae) világszerte 58
levélbolha fajt mutattak ki. Ezek 72%-a a
Triozidae családba tartozik, és mintegy kéthar-
maduk valamilyen jól látható elváltozást okoz a
tápnövényén. Európában a nemes babéron eddig
csak a Trioza alacrist találták meg (Hollis és
Martin 1997).

Elsôsorban a nimfák (lárvák) morfológiai
jellegzetességei alapján Conci és Tamanini
(1985) külön génuszt (Lauritrioza Conci &
Tamanini, 1985) állított fel a babér-levélbolha
számára, és attól kezdve, elsôsorban Olaszor-
szágban, Lauritrioza alacris (Flor, 1861) fajként
is említik. Más szerzôk (pl. Hodkinson 1990,
Hollis és Martin 1997) nem tartják kellôképpen
megalapozottnak a Lauritrioza nemzetség felál-
lítását.

A babér-levélbolha tápnövénye a közönsé-
ges vagy nemes babér (Laurus nobilis); a Kaná-
ri-szigeteken elôfordul még az azori- vagy ka-

nári-babérfán (L. azorica), valamint az avoká-
dón (Persea indica) is. Néhány szerzô további
tápnövényeit is említi, de ezek az adatok meg-
erôsítésre szorulnak (Conci és Tamanini 1985,
Ossiannilsson 1992). Közép-Európában, sza-
badban valószínûleg nem képes áttelelni, mint
ahogyan tápnövénye, a babér sem. Ezzel is ma-
gyarázható, hogy egészen mostanáig senki sem
jelezte kártételét vagy magát a rovart Magyar-
országról. Az utóbbi másfél évtized enyhe telei,
valamint az EU-n belüli szabad kereskedelem
megkönnyíthette behurcolását hazánkba és
egyéb államokba. Itt aztán vagy a babérral
együtt, zárt térben átteleltetik, vagy ha a nö-
vénynek sikerül épület mellett védett, fagymen-
tes helyet találnia, akár szabadban is áttelelhet
(mint Budapesten, a megtalált populáció).
A konténeres babéron, melyet teleltetés céljából
fagymentes helyre kell vinni, az imágók az öreg,
besodródott levelekben vészelik át a telet, tehát
e levelek leszedésével és megsemmisítésével
csökkenthetjük a következô évi fertôzést. Már a
19. század végén megfigyelték, hogy a telelés-
bôl elôbújó imágók a rügyek kibomló, fiatal le-
veleinek a szélére rakják tojásaikat, majd miután
a levelek hosszában, a fonák fele besodródnak,
az így kialakult gubacsok védelmében fejlôdnek
a lárvák. A jellegzetes levéltorzulást, gubacsot
(vagy „álgubacsot”) (5–6. ábra) a tojásokat le-
rakó nôstény okozza, amikor ismételten bele-
mélyeszti szájszervét a levél szövetébe. A tojá-
sok kikelése után a gubacsképzôdés felgyorsul.
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5. ábra. A babér-levélbolha okozta jellegzetes torzulások
(Fotó: Haltrich Attila)



Egy gubacsban sok, különbözô stádiumú lárvát,
illetve nimfát találunk (7. ábra). Súlyos kárté-
telkor a szívogatás hatására, a levelek a szélek-
nél besodródnak, megsárgulnak, majd elszárad-
nak, és idô elôtt lehullanak. A kifejlett, ötödik
stádiumú lárvák elhagyják a gubacsot, majd az
utolsó vedlés során alakulnak át imágóvá a nö-
vényen (8. ábra). Olaszországban 2–5 nemze-
déke is kifejlôdhet (Franciaországban 2–3)

(Conci és Tamanini 1985). Nyugat- és Észak-
Európában a nemzedékszámot nem vizsgálták,
de feltételezhetôen 1–2-nél több nem lehet.
Megjegyzendô, hogy a hômérsékleti viszonyo-
kon túlmenôen a nemzedékszámot a friss nö-
vekmény, új hajtások jelenléte, illetve ezzel ösz-
szefüggésben a víz- és tápanyag-utánpótlás
módja is befolyásolja (Landi 1997).

A védekezés lehetôségei

Alapvetô fontosságú az importból származó
egészséges szaporítóanyag használata. Ha még-
is megtalálnánk a kártevôt a babéron, lehetôség
szerint az egyszerûbb, könnyen kivitelezhetô vé-
dekezési módszereket részesítsük elônyben.
Meg lehet például akadályozni a súlyosabb kár-
tételt, ha folyamatosan szemmel tartjuk a nö-
vényt, és amint a szélén vastagodó, sárguló le-
velekre leszünk figyelmesek, leszedjük és meg-
semmisítjük azokat. Ajánlják még a levelek fo-
nákjának lemosását is nagyon híg mosószeres
oldattal. Korábbi, olaszországi vizsgálatok során
szerves foszforsav-észterekkel eredményesen
gyérítették a populációt, ha a fiatal lárvák meg-
jelenése idején végezték a kezelést (Landi
1997). Ez a védekezési módszer azonban ha-
zánk körülményei között, a lakókörnyezetünk-
ben nevelt egy-egy babér védelmére semmikép-
pen nem javasolt. Helyette a károsított hajtások
lemetszése ajánlott.
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6. ábra. A deformálódott levelek és a növényen
található fehér lárvabôrök is elárulják

a babér-levélbolha jelenlétét (Fotó: Haltrich Attila)

7. ábra. Különbözô fejlôdési stádiumú babérlevél-
bolha-lárvák (Fotó: Haltrich Attila)

8. ábra. Babér-levélbolha (Trioza alacris Flor) imágó
(Fotó: Haltrich Attila)
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A babér-levélbolha természetes ellenségei-
ként Landi (1997) többek között az Anthocoris
nemoralis virágpoloska fajt, valamint a zengôle-
gyeket (Syrphidae) említi, de megfigyelései sze-
rint e ragadozók nem képesek a kártevô populá-
cióit hatékonyan korlátozni.
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FIRST OCCURRENCE OF BAY SUCKER (TRIOZA ALACRIS FLOR, 1861)
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In November 2009, the occurrence and damage of the psyllid species, Trioza alacris Flor was
noticed on container bays, Laurus nobilis L., in the Arboretum of Buda, Budapest. The pest is not
native to Hungary, and it might have been introduced by imported plants. The morphology, biology
and distribution of the psyllid species together with the damage caused and some aspects of control
are briefly discussed.
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